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九上化学 | 预习笔记

物质的变化、性质和用途4大考点
物质的变化与物质的性质及用途考点常以选择题的形式进行考查，考查的命题点有：化学变化的判断、物理变化的判断、化学性质的判断、物理性质的判断、物质的用途、物质的性质与用途的对应关系的判断，常结合生活中的常见现象、古诗词、成语、实验等以文字或图片结合的形式呈现。
考点1：物质的变化
	分类
	物理变化
	化学变化

	定义
	没有生成其它物质的变化。
	生成其它物质的变化。

	本质区别
	没有生成其它物质。
	生成其它物质。

	微观理解
	构成物质的粒子，本身没有变化，变化的是粒子之间的间隔。
	构成物质的粒子，发生了变化，变成了其它物质的粒子。

	宏观

现象
	通常是状态和形状、大小的改变。
	常伴随（发光）、放热、颜色变化、产生气体、生成沉淀等现象。

	能量

变化
	/
	化学变化的同时，伴随能量变化，光能、热能和电能等。

	举例
	水的三态变化、酒精挥发等。
	钢铁生锈、木炭燃烧光合作用等。

	联系
	发生化学变化的同时，一定有物理变化。


考点2：物理性质和化学性质

（1）物理性质是指不需要发生化学变化就表现出的性质。物理性质包括两个方面：

一个是在物理变化中变现出的性质，如：挥发性、溶解性和吸附性等。

一个是不需要变化就有具有的，如：物质的颜色、气味、状态、熔点、沸点和密度等。

（2）、化学性质是指在化学变化中表现出的性质。如：可燃性、还原性和酸碱性等。

考点3：性质和变化的区别

性质是物质固有的属性，是物质基本的特征，是变化的依据；而变化是只一个过程，是性质的具体体现，即性质决定变化，变化体现性质。性质和变化在描述上是不同的，一般描述物质性质的语言中有“可、易、会、能”等表示具有能力的字眼，如“镁条可以燃烧”是性质；而“镁条燃烧”则是变化。
考点4：性质和用途之间的关系

性质决定用途,用途反映性质；性质与结构之间的关系：即物质的结构特点决定着物质的性质,性质是结构特点的反映。例如：二氧化碳不燃烧，也不支持燃烧，可用于灭火。一氧化碳具有还原性，可用于金属冶炼。

【预习题】

1、下列变化属于化学变化的是（　　）

A．湿衣晾干
B．玻璃破碎
C．冰雪融化
D．纸张燃烧

【答案】D

【解析】A、湿衣晾干没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

B、玻璃破碎没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

C、冰雪融化没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

D、纸张燃烧生成二氧化碳和水，属于化学变化；故选项正确；

故选：D。

2、下列是常见仪器在实验室的对话，其中发生了化学变化的是（   ）

A. 试管：“同学们不爱惜我，我被摔碎了。”

B. 铁架台：“好难受啊！我在潮湿的空气中生锈了。”

C. 烧杯：“热死了，我装的冰块不见了。”

D. 漏斗：“滤液好浑浊呀！我嘴里的滤纸破了。”
【答案】B

【解析】A、试管摔碎，只是形状发生了改变，无新物质生成，属于物理变化，不符合题意；

B、铁生锈，有新物质铁锈生成，属于化学变化，符合题意；

C、冰融化，只是水的状态发生了改变，无新物质生成，属于物理变化，不符合题意；

D、滤纸破损，只是形状发生了改变，无新物质生成，属于物理变化，不符合题意。

故选B。

3、下列描述都属于化学变化的是（    ）

A.水的蒸发 水的凝固         B.海水制碱 海水晒盐

C.葡萄酿酒 葡萄腐烂         D.火药爆炸 车胎爆炸
【答案】C

【解析】A、水的蒸发和水的凝固是物质状态的变化，没有新物质生成，属于物理变化，故A不正确；

B、海水制碱生成新物质，属于化学变化，海水晒盐没有生成新物质，属于物理变化，故B不正确；

C、葡萄酿酒生成新物质乙醇，属于化学变化，葡萄腐烂生成新物质，属于化学变化，故C正确；

D、火药爆炸生成新物质，属于化学变化，车胎爆炸是体积膨胀所致，没有生成新物质，属于物理变化，故D不正确。故选C。

4、铁是目前人类使用最广泛的金属。下列过程中没有发生化学变化的是（   ）

A. 铁丝织网
B. 矿石炼铁
C. 钢铁生锈
D. 湿法炼铜

【答案】A

【解析】A、铁丝织网只是形态发生改变，没有新的物质生成属于物理变化，故选项正确；

B、矿石炼铁有新的物质铁生成，属于化学变化，故选项错误；

C、钢铁生锈有新的物质氧化铁生成，属于化学变化，故选项错误；

D、湿法炼铜有新的物质铜生成，属于化学变化，故选项错误。

故选：A。

5、下列发电方法中涉及化学变化的是（      ）

A. 风力发电
B. 太阳能发电
C. 火力发电
D. 水力发电
【答案】C

【解析】A、风力发电过程中没有生成其它物质，属于物理变化。

B、太阳能发电过程中没有生成其它物质，属于物理变化；

C、火力发电过程中煤燃烧生成二氧化碳等物质，属于化学变化；

D、水力发电过程中没有生成其它物质，属于物理变化。

故选：C。

6、下列判断错误的是（　　）

A．NaOH固体有吸水性﹣﹣物理性质


B．NaOH固体为白色片状﹣﹣物理性质


C．NaOH固体溶于水得到的溶液显碱性﹣﹣物理性质


D．NaOH固体放在空气中易变质﹣﹣化学性质

【答案】C

【解析】A、NaOH固体的吸水过程，没有新物质生成，属于物理性质，故A说法正确；

B、颜色、状态属于物理性质，故B说法正确；

C、酸碱性属于化学性质，故C说法错误；

D、NaOH固体放在空气中易变质有新物质生成，属于化学性质，故D说法正确。

故选：C。

7、华夏造物历史悠久，《天工开物》中记载的下列造物过程涉及化学变化的是（　　）

A．炼生铁
B．晒海盐
C．钉木舟
D．织衣布

【答案】A

【解析】A、炼生铁，生铁是新物质，属于化学变化；故选项正确；

B、晒海盐没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

C、钉木舟没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

D、织衣布没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

故选：A。

8、下列洗涤方法主要利用了物质化学性质的是（　　）

A．无水酒精擦洗手机屏幕
B．食醋洗去水壶内的水垢


C．清水洗涤衣服上的泥土
D．汽油清洗工具上的油污
【答案】B

【解析】A.无水酒精可以溶解手机屏幕上的赃物，是根据溶解作用原理洗涤，故A不合题意；

B.水垢不易溶解于水，但可以和酸反应生成可溶的盐，故食醋洗去水壶内的水垢是利用了物质的化学性质，故B符合题意；

C.清水洗涤衣服上的泥土，是利用部分物质能溶于水，并随着水流冲走的原理，故C不合题意；

D.油脂不易溶解于水，不能用水洗净，可用汽油洗去，是根据溶解作用原理洗涤，故D不合题意。

故选：B。
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物质的变化、性质和用途4大考点

物质的变化与物质的性质及用途考点常以选择题的形式进行考查，考查的命题点有：化学变化的判断、物理变化的判断、化学性质的判断、物理性质的判断、物质的用途、物质的性质与用途的对应关系的判断，常结合生活中的常见现象、古诗词、成语、实验等以文字或图片结合的形式呈现。
考点1：物质的变化
	分类
	物理变化
	化学变化

	定义
	没有生成其它物质的变化。
	生成其它物质的变化。

	本质区别
	没有生成其它物质。
	生成其它物质。

	微观理解
	构成物质的粒子，本身没有变化，变化的是粒子之间的间隔。
	构成物质的粒子，发生了变化，变成了其它物质的粒子。

	宏观

现象
	通常是状态和形状、大小的改变。
	常伴随（发光）、放热、颜色变化、产生气体、生成沉淀等现象。

	能量

变化
	/
	化学变化的同时，伴随能量变化，光能、热能和电能等。

	举例
	水的三态变化、酒精挥发等。
	钢铁生锈、木炭燃烧光合作用等。

	联系
	发生化学变化的同时，一定有物理变化。


考点2：物理性质和化学性质

（1）物理性质是指不需要发生化学变化就表现出的性质。物理性质包括两个方面：

一个是在物理变化中变现出的性质，如：挥发性、溶解性和吸附性等。
一个是不需要变化就有具有的，如：物质的颜色、气味、状态、熔点、沸点和密度等。

（2）、化学性质是指在化学变化中表现出的性质。如：可燃性、还原性和酸碱性等。
考点3：性质和变化的区别

性质是物质固有的属性，是物质基本的特征，是变化的依据；而变化是只一个过程，是性质的具体体现，即性质决定变化，变化体现性质。性质和变化在描述上是不同的，一般描述物质性质的语言中有“可、易、会、能”等表示具有能力的字眼，如“镁条可以燃烧”是性质；而“镁条燃烧”则是变化。
考点4：性质和用途之间的关系

性质决定用途,用途反映性质；性质与结构之间的关系：即物质的结构特点决定着物质的性质,性质是结构特点的反映。例如：二氧化碳不燃烧，也不支持燃烧，可用于灭火。一氧化碳具有还原性，可用于金属冶炼。

【预习题】

1、下列变化属于化学变化的是（　　）

A．湿衣晾干
B．玻璃破碎
C．冰雪融化
D．纸张燃烧

【答案】D

【解析】A、湿衣晾干没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

B、玻璃破碎没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

C、冰雪融化没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

D、纸张燃烧生成二氧化碳和水，属于化学变化；故选项正确；

故选：D。
2、下列是常见仪器在实验室的对话，其中发生了化学变化的是（   ）

A. 试管：“同学们不爱惜我，我被摔碎了。”

B. 铁架台：“好难受啊！我在潮湿的空气中生锈了。”

C. 烧杯：“热死了，我装的冰块不见了。”

D. 漏斗：“滤液好浑浊呀！我嘴里的滤纸破了。”
【答案】B

【解析】A、试管摔碎，只是形状发生了改变，无新物质生成，属于物理变化，不符合题意；

B、铁生锈，有新物质铁锈生成，属于化学变化，符合题意；

C、冰融化，只是水的状态发生了改变，无新物质生成，属于物理变化，不符合题意；

D、滤纸破损，只是形状发生了改变，无新物质生成，属于物理变化，不符合题意。

故选B。

3、下列描述都属于化学变化的是（    ）

A.水的蒸发 水的凝固         B.海水制碱 海水晒盐

C.葡萄酿酒 葡萄腐烂         D.火药爆炸 车胎爆炸
【答案】C

【解析】A、水的蒸发和水的凝固是物质状态的变化，没有新物质生成，属于物理变化，故A不正确；

B、海水制碱生成新物质，属于化学变化，海水晒盐没有生成新物质，属于物理变化，故B不正确；

C、葡萄酿酒生成新物质乙醇，属于化学变化，葡萄腐烂生成新物质，属于化学变化，故C正确；

D、火药爆炸生成新物质，属于化学变化，车胎爆炸是体积膨胀所致，没有生成新物质，属于物理变化，故D不正确。故选C。

4、铁是目前人类使用最广泛的金属。下列过程中没有发生化学变化的是（   ）

A. 铁丝织网
B. 矿石炼铁
C. 钢铁生锈
D. 湿法炼铜

【答案】A

【解析】A、铁丝织网只是形态发生改变，没有新的物质生成属于物理变化，故选项正确；

B、矿石炼铁有新的物质铁生成，属于化学变化，故选项错误；

C、钢铁生锈有新的物质氧化铁生成，属于化学变化，故选项错误；

D、湿法炼铜有新的物质铜生成，属于化学变化，故选项错误。

故选：A。

5、下列发电方法中涉及化学变化的是（      ）

A. 风力发电
B. 太阳能发电
C. 火力发电
D. 水力发电
【答案】C

【解析】A、风力发电过程中没有生成其它物质，属于物理变化。

B、太阳能发电过程中没有生成其它物质，属于物理变化；

C、火力发电过程中煤燃烧生成二氧化碳等物质，属于化学变化；

D、水力发电过程中没有生成其它物质，属于物理变化。

故选：C。

6、下列判断错误的是（　　）

A．NaOH固体有吸水性﹣﹣物理性质

B．NaOH固体为白色片状﹣﹣物理性质


C．NaOH固体溶于水得到的溶液显碱性﹣﹣物理性质


D．NaOH固体放在空气中易变质﹣﹣化学性质

【答案】C

【解析】A、NaOH固体的吸水过程，没有新物质生成，属于物理性质，故A说法正确；

B、颜色、状态属于物理性质，故B说法正确；

C、酸碱性属于化学性质，故C说法错误；

D、NaOH固体放在空气中易变质有新物质生成，属于化学性质，故D说法正确。

故选：C。

7、华夏造物历史悠久，《天工开物》中记载的下列造物过程涉及化学变化的是（　　）

A．炼生铁
B．晒海盐
C．钉木舟
D．织衣布

【答案】A

【解析】A、炼生铁，生铁是新物质，属于化学变化；故选项正确；

B、晒海盐没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

C、钉木舟没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

D、织衣布没有新物质生成，属于物理变化；故选项错误；

故选：A。

8、下列洗涤方法主要利用了物质化学性质的是（　　）

A．无水酒精擦洗手机屏幕
B．食醋洗去水壶内的水垢


C．清水洗涤衣服上的泥土
D．汽油清洗工具上的油污
【答案】B

【解析】A.无水酒精可以溶解手机屏幕上的赃物，是根据溶解作用原理洗涤，故A不合题意；

B.水垢不易溶解于水，但可以和酸反应生成可溶的盐，故食醋洗去水壶内的水垢是利用了物质的化学性质，故B符合题意；

C.清水洗涤衣服上的泥土，是利用部分物质能溶于水，并随着水流冲走的原理，故C不合题意；

D.油脂不易溶解于水，不能用水洗净，可用汽油洗去，是根据溶解作用原理洗涤，故D不合题意。

故选：B。

